

走过非凡十年，中国自贸试验区改革红利惠及世界

国际观察

2013年9月底，中国首个自贸试验区——中国（上海）自由贸易试验区揭牌运行。十年来，中国先后建立起21个自贸试验区，形成覆盖东西南北中，统筹沿海、内陆、沿边的改革开放创新格局。这些自贸试验区在引领高水平对外开放、推动经济高质量发展方面取得非凡成就，其释放的改革开放创新红利不断惠及世界，为推动构建开放型世界经济作出中国贡献。

引领高水平对外开放

中国自贸试验区是改革试验田，也是开放之窗。在这片沃土上，各类制度创新层出不穷。十年来，21个自贸试验区累计部署3400多项改革试点任务，涉及投资贸易自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等，形成了较为完善的自贸试验区政策制度框架体系。

智利塔尔卡大学经济学家卡琳娜·皮尼亚说，建立自贸试验区是中国推进对外开放的重大举措，通过自贸试验区的发展，世界更真切地感受到中国坚定不移推进高水平对外开放的决心与诚意。

十年间，中国自贸试验区在推进投资和贸易自由化便利化等方面大胆创新。从推出全国第一张外商投资准入负面清单，到上线全国第一个国际

贸易“单一窗口”；从创设第一批自由贸易账户，到设立全国第一家外商独资医院、第一家外商独资汽车制造企业……自贸试验区创造了中国改革开放进程中的众多“第一”，一项项制度创新从自贸试验区推广到全国，推动构建全方位、高水平的对外开放新格局。

沙特财经专家瓦力德·优素福说，中国自贸试验区在加快政府职能转变、探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化方面取得举世瞩目的成就，打造出一流的营商环境，成为中国吸引外资、推动产业升级、探索制度创新的“领头羊”，为中国高水平对外开放提供新动力。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示，自贸试验区有力促进了中国全方位开放格局的形成。未来，自贸试验区将充分与世界分享中国发展红利，成为促进共同发展的高地。

与世界共享发展机遇

如今，中国自贸试验区已成为外商投资和发展的沃土。今年上半年，自贸试验区以不到千分之四的国土面积，贡献了占全国18.4%的外商投资和18.6%的进出口贸易；21家自贸试验区实际使用外资达到1296.6亿元，同比增长8.2%。越来越多的企业在这里把政策红利转化为发展机遇。

日本贸易振兴机构成都代表处首席代表森永正裕说，自贸试验区的设

立促进了中日服务贸易的蓬勃发展。自贸试验区采用负面清单管理制度管理外商投资，注册制度采用登记制而非许可制，金融领域对外资的限制被大幅放宽，这些举措对外资进入中国发展以及中国深度参与国际贸易起到积极推动作用。

在上海自贸试验区临港新片区，特斯拉上海超级工厂近日迎来第200万辆整车下线。从2019年1月开工，到2022年8月第100万辆整车下线，再到今年9月第200万辆整车下线，优质的营商环境助力这家企业屡次刷新生产效率纪录。

埃及艾因沙姆斯大学中文系教授纳赛尔·阿卜杜勒-阿勒说，中国的自贸试验区为大型国际公司在华投资和拓展市场提供了平台。经过十年发展，自贸试验区向世界证明了对扩大中国与其他国家的合作、推动世界经济发展所起的重要作用。

中国人民大学国际发展与战略研究院研究员王孝松说，自贸试验区可以充分利用国内国际两个市场和两种资源，并将国内国际两个市场有效联通起来，吸引更多国内外企业集聚，这不仅能为中国经济循环提供动力，而且直接助力经济全球化发展。

为构建开放型世界经济作贡献

国际观察人士认为，中国自贸试验区是全球自由贸易园区发展史上的重大创举，其贸易便利化实践为全球对外贸易的治理模式创新发展提供了

重要支持，为世界各国探寻通过扩大自主开放推动构建开放型世界经济提供了中国方案，作出了原创性贡献。

皮尼亚表示，中国自贸试验区根据自身区位优势进行战略设计，借助贸易自由化促进中国与周边地区货物、资本和技术的流动，带动区域经济增长与合作。

森永正裕指出，中国自贸试验区建设过程中积累的经验正是世界所需要的，今后将中国的高水平自由贸易试验区制度应用于更广泛的地区和行业具有重大意义。

自由贸易试验区不仅为中国推进高水平对外开放提供强大支撑，而且为应对“逆全球化”挑战、巩固经济全球化成果作出重要贡献。俄罗斯最大国有商业银行俄罗斯储蓄银行董事会主席格列曼·格列夫说，在部分国家保护主义抬头、推动“脱钩断链”阻碍世界经济复苏的背景下，中国持续推动高水平对外开放对全球发展具有重要意义。

“全球化逆风越是强劲，中国开放的水平就越要上一个台阶。通过高质量发展自贸试验区，中国致力于推动世界走向互利合作的正轨。”顾清扬说，展望未来，相信自贸试验区将继续凝聚各方力量，促进各国开放合作与共同发展。

（新华社北京10月6日电）

记者 许嘉桐 欧阳为 参与记者：钟雅姚 兵 沈丹琳 胡冠朱雨博

欧盟领导人非正式会议讨论安全、移民及扩盟等议题

新华社西班牙格拉纳达10月6日电（记者 康逸 邓耀敏）欧盟领导人非正式会议6日在西班牙南部城市格拉纳达举行，重点讨论安全、移民、扩盟、长期竞争力、绿色和数字转型，以及全球伙伴关系等未来战略议程中的核心问题。

据悉，此次会议将评估欧盟在加强战略自主方面所取得的进展，

并讨论制定欧盟下一个战略议程。

欧洲理事会主席米歇尔在会前致欧盟成员国的邀请信中表示，此次会议将就欧盟目前面临的最紧迫问题进行建设性对话，并将开启对欧盟未来优先事项的讨论。

5日，第三届欧洲政治共同体领导人会议在格拉纳达举行，近50位欧洲国家和地区领导人与会。（参与记者：胡加齐）

印度政府证实已要求加拿大减少驻印外交人员

就英国媒体先前关于印度政府准备驱逐数十名加拿大驻印外交人员的报道，印度外交部5日表示，印方已要求加拿大政府“进一步减少”该国驻印外交人员。

加拿大政府9月中旬指认印度特工涉嫌参与暗杀一名加籍锡克教人士，并驱逐一名印度外交官后，两国关系急转直下。印方否认加方指认，并采取强硬措施予以回应。

英国《金融时报》2日报道，加拿大派驻印度的外交使团有62人，印方要求加方本月10日之前减少41人。印方警告，逾期不离开印度的加外交官将被取消外交豁免权。

印度外交部发言人阿林达姆·巴格奇5日在新德里举行的记者会上未直接证实《金融时报》报道，但表示印方已向加方提出派驻对方外交人员人数“相匹配”的立场。

巴格奇说：“鉴于加拿大外交官在这里（印度）的外交存在要高得多，并且他们持续干涉我方内政，我们寻求双方外交存在保持对等。”两国正讨论具体方式，但他

“不想透露磋商细节”。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多9月18日指认印度特工涉嫌参与今年6月针对加拿大公民哈迪普·辛格·尼贾尔的谋杀。加拿大外交部同日宣布驱逐一名印度驻加外交官。

尼贾尔于20世纪90年代从印度移民至加拿大，主张在印度建立锡克教独立国家“卡利斯坦”，被印方列为“恐怖分子”。今年6月18日，尼贾尔在加拿大境内被枪杀。

印度政府否认与尼贾尔遇刺事件有关，称加方说法“荒谬”“没有事实依据”且“别有用心”，随后驱逐一名加拿大驻印外交官，并暂停对加拿大公民的签证业务。

加拿大是印度之外锡克教徒最多的国家，境内约有77万名锡克教徒。其中，部分势力支持在印度建立一个锡克教独立国家。

对于近期同印度关系恶化，特鲁多3日表示，“我们不希望争端升级”，“在这个极其困难的时期，我们将开展重要的工作，继续与印度保持建设性关系”。

（新华社专稿 蒋国鹏）

中方代表阐述对国际安全形势及核裁军等问题中国看法和立场

新华社联合国10月5日电 出席第78届联合国大会裁军与国际安全委员会（第一委员会）的中国代表团团长、外交部军控司司长孙晓波5日在会议一般性辩论上发言，全面阐述中国对国际安全形势的看法及在全球战略稳定、核裁军、防扩散等问题上的政策主张。

孙晓波表示，当前，国际安全领域零和博弈、阵营对抗等冷战思维卷土重来，地缘冲突加剧，冲击全球战略平衡与稳定。一些国家追求绝对军事优势，加快发展先进作战能力，加紧打造“技术铁幕”，人类社会面临前所未有的多重安全困境。

孙晓波说，今年是中国国家主席习近平提出构建人类命运共同体十周年。历史与实践充分证明，当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼一个持久和平、普遍安全的世界。习近平主席提出全球安全倡议，倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局，以

共赢思维应对复杂交织的安全挑战，是人类命运共同体理念在安全领域的生动实践，为实现世界持久和平提供了中国方案。

孙晓波强调，面对新形势新挑战，各方应共同维护全球战略稳定，减少战略风险。不首先使用核武器政策应得到普遍实施。核裁军应继续遵循公平合理、逐步削减、向下平衡原则，以及“维护全球战略稳定”和“各国安全不受减损”原则，理性务实、循序渐进加以推进。坚定捍卫以《不扩散核武器条约》为基石的国际核裁军和核不扩散体系，平衡推进条约三大目标。更好统筹安全与发展，加强网络、太空、人工智能等新兴技术治理。国际社会应反对“合则用，不合则弃”等实用主义态度，维护现有多边裁军机制的权威性和有效性。

孙晓波并就和平利用核科技、伊朗核问题、朝鲜半岛核问题、美英澳核潜艇合作、日本福岛核污水排海等问题阐述了中方立场。

“一带一路”十周年 推进共建绿色“一带一路”

这是2022年12月8日在泰国乌汶府诗琳通水库拍摄的浮体光伏项目（无人机照片）。据介绍，该项目共安装光伏组件14.4万余片，总装机容量58.5兆瓦，每年可以减少4.7万吨二氧化碳排放，助力泰国减少对高污染火力发电的依赖。

今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年。中国始终致力于推进共建“一带一路”绿色发展，让绿色切实成为共建“一带一路”的底色。中国企业在共建国家投资建设了一批可再生能源项目，帮助共建国家建设了一批清洁能源重点工程，为所在国绿色发展提供了有力支撑。

新华社记者 王 腾 摄



中国“黄金周” 世界“用心看”

今年“十一”黄金周，中秋与国庆喜相连。花好月圆，家国同心，向世界传递团圆祝福，分享佳节喜悦。这个“黄金周”的美好时光，似书如画，意蕴悠长。

读一卷中国文化之书

品味节日时光，如同读一卷中国文化之书。

“一年月色最明夜，千里人心共赏时。”中秋佳节之际，比利时天堂动物园创始人兼董事长埃里克·董博在布鲁塞尔中国文化中心举办讲座，讲述自己与中国的深厚情缘。“小时候，妈妈每天晚上陪我读世界各地的卡通故事绘本，我被美猴王孙悟空的故事深深吸引。近年来，我重走古丝绸之路、茶马古道，进一步了解了中国自古以来与西方通商、交流的历史。”

董博创办的天堂动物园是旅比大熊猫的家，动物园内还有一座他精心打造的中国园。董博说，希望天堂动物园能让更多比利时人和欧洲人了解和喜爱中国文化。

“中秋节象征家庭团聚，这也是我们拉美国熟悉的观念。”第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛美洲冠军、古巴国际关系学院学生白德辉说。

明月寄相思，家国总关情。中秋国庆双节之际，在纳米比亚承建道路项目的河南国际合作集团有限公司组织联谊活动。参加活动的项

目咨询员罗宾·特考克感慨，在施工难度极大的情况下，项目团队以专业态度和拼搏奉献精神诠释了“中国质量”和“中国效率”，中国同事们用实际行动展现出的家国情怀令他钦佩不已。

赏一幅文明交融之画

品味节日时光，如同赏一幅文明交融之画。

由巴西圣保罗亚洲文化中心主办的“瀑布之夜”中秋晚会在伊瓜苏大瀑布巴西一侧的福斯-杜伊苏市举行。气势磅礴的瀑布前，主办方搭建的舞台上挂着红灯笼，身着红裙的表演者用古筝、琵琶、扬琴弹奏《春江花月夜》等中国名曲，为观众献上了一场别具一格的视听盛宴。

在英国布里斯托尔博物馆，“天涯共此时”主题文艺演出在中秋前夕上演。《肩上芭蕾——东方天鹅》将中国传统杂技与西方舞蹈融为一体，高胡独奏和舞蹈《彩云追月》用音乐展现中国写意水墨画的意境……博物馆高级策展人凯特·纽纳姆感叹，这是“中秋”第一次走进布里斯托尔博物馆，“演出令人惊喜”。

“我们是中国文化的忠实‘粉丝’，能够在这样重要的节日里，通过舞蹈展示中国文化，我们感到非常快乐和兴奋。”在卢旺达孔子学院举办的“中国文化进校园”暨中秋国庆庆祝活动中，学生奥内拉·希法身着中国古风长裙，和同学们

一起为观众献上了一段柔美的古典舞。

在俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院大音乐厅，中俄艺术家携手带来《中国咏叹·莫斯科音乐会》，令观众赞不绝口。在德国法兰克福的中式园林“春华园”，一场汉服游园会让众多游客流连忘返。

“小饼如嚼月，中有酥与饴。”“第四届匈牙利月饼制作坊”活动在匈牙利第二大城市德布勒森的克利切伊文化中心举行，500多名当地市民齐聚一堂，制作中秋月饼，体验中国传统文化。匈牙利糕点师阿格奈什现场制作了一个直径40厘米的“匈牙利月饼”，饼身由匈牙利传统海绵蛋糕制成，表面绘制了中式图案。德布勒森市副市长普斯卡什表示，希望未来能有更多此类活动，让市民感受中国文化独特魅力，也为当地多元文化发展注入更多中国元素。

赴一场探索世界之旅

品味节日时光，不妨踏上一段探索世界的旅程。

收到毛茸茸的袋鼠玩具、暖心的中秋祝福……抵达澳大利亚悉尼机场的“黄金周”首个中国旅行团受到澳大利亚旅游局热情欢迎。澳旅游局局长韩斐勋说，今年7月，澳大利亚接待来自中国大陆的短期旅客超过7.9万人次，这显示来自中国的游客人数正稳定增长。

国内多家旅游企业数据显示，

双节假期，我国出境游人次将刷新年内假期峰值，国际机票、国际酒店的预订量远超去年“黄金周”。同时，有研究显示，中国游客越来越青睐深度游，希望深入感受目的地文化并重视个性化体验。许多国家敏锐捕捉到这一趋势，力求推出更多高品质、差异化的旅游产品。

今年以来，意大利国家旅游局与中国社交媒体合作，开展了自然、户外、艺术、城市等主题的旅游推介活动；新西兰旅游业人士关注到，除了蒸汽船、羊驼旅行等传统旅游项目外，直升机冰川徒步活动等户外游、探险游活动也越来越多地受到中国游客欢迎；新加坡旅游业界发现，多个家庭组团出游成为中国游客出境游新趋势，与亲子有关的旅游项目愈发热门。

世界旅游及旅行理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛普森说，中国游客期待进一步探索全球目的地，各国游客也期待感知文化底蕴深厚、风景绝美、热情友好的中国。

中国与世界在相互交融中，正在见证更多友好交流的故事，书写更多“美美与共”的篇章。

（新华社北京10月6日电）

记者 邱 夏 参与记者：潘革平 林朝晖 陈 诚 赵 焱 杜 鹏 江宥林 吉 莉 张 帆 杜 浩 于 潜 陈 剑 许舜达 李晓渝 姚 兵 贺 飞 彭 卓 郭 磊 卢怀谦 刘春涛

（新华社专稿 陈立希）